

Skvosty (nejen) západočeské přírody

Kniha Skvosty přírody je ryze domácí. Obsahuje výběr exkurzí do míst, která jsou svojí přírodní nebo krajinářskou hodnotou pozoruhodná, výjimečná, jedinečná. Zaslouhují si ochranu, ale i určitou publicitu, neboť nejen kulturní památky, ale také lokality s téměř nedotčenou přírodou, s významnými živočichy a rostlinami, jsou oním pověstným stříbrem daného regionu.

Právě do takovýchto míst v Plzeňském a Karlovarském kraji, čili v západních Čechách, tato kniha zavádí. Zdejší příroda a krajina je zajímavá, pestrá, v mnoha ohledech specifická. Několikrát kniha pozve čtenáře též na výlet za hranice vymezené oblasti – do sousedních středních, jižních a severních Čech. Jednotlivé přírodní celky mají zcela jiné členění, než je to územní, čehož důkazem je přesah Chráněné krajinné oblasti Křivoklátsko, stejně jako podstatně mladší CHKO Brdy, do Plzeňského kraje, nebo mapa Národního parku Šumava. V roce 2021 konečně vyhlášený geopark Barrandien začíná dokonce na hranicích velké Prahy a končí na severním Plzeňsku.

Jenom Plzeňský kraj spravuje více jak 120 maloplošných chráněných území – čili národních přírodních rezervací a památek a přírodních rezervací a památek. Další jsou ve správě chráněných krajinných oblastí Brdy, Český les, Křivoklátsko a Národního parku a CHKO Šumava. Celkový počet se jich tak blíží ke 200. A číslo, jak přibývají další, se stále zvyšuje. Například v roce 2021 jejich počet dále rozšířilo, právě z iniciativy Plzeňského kraje, vyhlášení přírodní rezervace Janovský mokřad u Nýřan, částečně vytvářený činností bobrů a vypásaný stádem divokých koní a zpětně vyšlechtěných praturů.

V Karlovarském kraji spravuje jen jeho krajský úřad přes 50 maloplošně chráněných území a rovněž tady jsou vyhlášována další. Jedna z nich vznikla z iniciativy Správy

CHKO Slavkovský les v roce 2022 pod názvem Karlův hvozd přímo na území lázeňské metropole.

Už sám výčet chráněných území vypovídá o tom, jak bohatou a zajímavou přírodou v západních Čechách máme!

Připočteme-li k národnímu parku, chráněným krajinným oblastem a přírodním rezervacím ještě několik přírodních parků v obou krajích, rubrika Skvosty přírody v časopise IRIS by mohla být takovým nekonečným seriálem. Její autoři však pečlivě selektují. Nejde jim o popis všech lokalit, které by si to pro svůj význam zasloužily, ale pečlivě z nich vybírají. Čtenáře zvou především na taková místa, kde jim příroda nejen opravdu něco zajímavého nabídne, ale jsou vhodné taktéž pro rodinné výlety. Pěšmo, na kole i třeba autem. A ty se stanou příspěvkem k poznání celkových přírodních krás západočeského regionu. Cyklus exkurzí pod názvem Skvosty přírody

sice zavádí především do zvláště chráněných území a přírodních parků, ale současně i do míst sice bez ochrany, ale jež mají návštěvníkovi rovněž co nabídnout:

Rovněž tato kniha, jako všechny předchozí z ediční řady zoologické a botanické zahrady, by mohla těžko vyjít bez sponzorské podpory. Tu jí dal především Plzeňský kraj a částečně taktéž Karlovarský kraj. Zvláště v tomto období, kdy strmě vzhůru vyletěly ceny papíru, typografických služeb, prakticky všeho, by byl bez finanční podpory vznik takovéto publikace nemyslitelný. O to větší oběma podporovatelům patří poděkování!

Příjemné kroky západočeskou přírodou (i s odbočkami k sousedům)!

Kniha je k zakoupení za 300 Kč v zoologické a botanické zahradě v Suvenýrech u lemura a prostřednictvím jejího e-shopu.